
ATA DA REUNIÃO DO COMDEMA – CONSELHO MUNICIPAL DO 
MEIO AMBIENTE DO 15 DE MAIO DE 2008. 
 
 
 
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente 
(COMDEMA), realizada no dia 15 (quinze) do mês de maio de dois mil e oito, 
(terceira quinta-feira), na Casa dos Conselhos Municipal Augusto Ângelo 
Zanatta, situada à rua Visconde do Bom Retiro, número trinta e oito, Centro, 
Petrópolis, RJ, com início previsto para dezoito horas e trinta e cinco minutos. 
Luís Eduardo Peixoto, Coordenador da Casa dos Conselhos, abriu os trabalhos 
com a apresentação do novo Secretário de Meio Ambiente e Desenvolvimento 
Sustentável, Anderson Luís Juliano, e atual Presidente do Conselho. Foram 
dados alguns informes na reunião.Paulo de Souza Leite comentou sobre a 
Conferência Estadual e Nacional de Meio Ambiente, das quais participou 
quatro representantes de Petrópolis, um representando o poder público, dois da 
sociedade civil e um do empresariado. Márcio Ferreira falou os problemas do 
entorno da Reserva do Tinguá. Carlos Eduardo comentou sobre os 
investimentos que o Secretário Estadual do Meio Ambiente, Carlos Minc 
deixou para o ano de dois mil e nove. Aldemir comentou que esteve com a 
Prof. (a) Denise Lobato na Conferência Estadual de Meio Ambiente, que 
elogiou a Organização do Evento da Agenda 21 em Petrópolis. Anderson 
comentou mais uma vez sobre o horário de início e término da Reunião do 
COMDEMA. Foram debatidas as acusações e manifestações infundadas que 
ocorreram na última semana na Avenida Ipiranga. Por esse motivo 
convidamos todos a participarem da Reunião do COMDEMA, até mesmo 
quem alega dúvidas sobre o Projeto. No entanto, o presidente da ONG 
Delegacia do Verde, Ghassan Roger Bahar, que mora ilegalmente no interior 
do Parque Natural Municipal de Petrópolis, não compareceu à reunião. Em 
nome da Secretaria Paulo de Souza Leite apresentou uma proposta de pontos 
que serem abordados e discutidos na reunião, sobre o ponto de pauta referente 
ao Parque Natural Municipal de Petrópolis foram eles; competência legal 
(para autorizar corte de vegetação e para implementar atividades de proteção 
da unidade), contenção de talude, audiência pública acordada com o 
Ministério Público, plano de manejo, obras propostas para o recurso da 
emenda ao orçamento da união e obra de cerceamento do Parque e contenção 
do Talude. Projeto foi então amplamente discutido pelos conselheiros que 
ouviram as explicações dos técnicos e engenheiros florestais da Prefeitura 
sobre as intervenções no local, principalmente em relação à vegetação e à 
legislação, conforme apresentação de Paulo de Souza Leite e do engenheiro 



florestal Julio César Marchiori de Paula que falou da vegetação arbórea 
retirada do Parque e também sobre o percentual de exóticas que é de 61,11 por 
cento. Sobre a audiência pública acordada com o Ministério Público, feita pelo 
Advogado Leandro Vianna Fonseca. A transparência do processo de 
implementação do Parque foi um dos pontos destacados pelo Presidente do 
Conselho. Por diversas vezes os conselheiros puderam avaliar o projeto e não 
houve qualquer resistência por parte destes, sendo assim com aprovação. Os 
conselheiros destacaram como positiva a iniciativa de construção de um muro 
e do pórtico de entrada conforme planta apresentada pelo o engenheiro 
responsável pela empresa Theopratique Luís Carlos Dias de Oliveira, que 
segundo ele dará mais segurança aos moradores, além de ser um instrumento 
importante na preservação da mata nativa. Anderson também colocou que o 
Ibama aprovou a criação e os projetos do pórtico e do cerceamento do Parque 
Natural, também foi citado o encontro de representantes e técnicos da 
instituição federal que visitaram a área de conservação e aprovaram a 
iniciativa do Município de manter mais uma área preservada em pleno Centro 
Histórico. O Parque Natural hoje já é integrante do SNUC (Sistema Nacional 
das Unidades de Conservação), cadastrado no Ministério de Meio Ambiente. 
Comentou ainda que tudo isso desempenha um papel fundamental na proteção 
ambiental da cidade, que transformará o local em um ponto turístico de 
destaque. Paulo de Souza Leite comentou sobre as duas oficinas de 
Sensibilização Ecológica (Meio Ambiente) feita, pelo CDDH e acompanhada 
pela Secretaria. Foram formadas duas turmas, uma na Casa dos Conselhos e 
outra no CDDH, participaram dessas oficinas foram alguns comunitários 
dirigentes de associações de moradores. O Presidente do Conselho ainda 
comentou sobre a retomada das obras do “biosistema” (biodigestor) do 
Quitandinha que será reiniciada de novo. Ricardo Hélio falou sobre o seu 
afastamento do Conselho devido ter sido nomeado para a Prefeitura e indicou 
que Kleber Godinho Vertulli, será o seu substituto como representante da RB 
Prestação de Serviços Ltda, e que entregará na próxima reunião o ofício de 
substituição. A Secretaria de Meio Ambiente irá lançar um folheto sobre 
personagens ambientais que estarão em cartilhas sobre diversos temas 
relativos a área ambiental, no dia dois de junho na Escola Municipal Johann 
Noel no Bingen. No dia cinco de junho será inaugurado o Centro de Educação 
Ambiental da Mosela. Paulo de Souza Leite também comentou sobre a 
programação intensa que está sendo preparada por um grupo de entidades 
articuladas na Câmara Setorial de Desenvolvimento Sustentável do CODESP, 
entre elas a Secretaria de Meio Ambiente, Secretaria de Educação, Secretaria 
de Planejamento, SERLA, FIRJAN e entidades da sociedade civil, com ajuda 
da Professora Maria Esmeralda Collares, para a Semana do Meio Ambiente 



agora em Junho. Justificou sua ausência via e-mail o Conselheiro Jorge Paulo 
Araújo da COMDEP. O Presidente agradeceu a presença e a participação de 
todos e encerrou os trabalhos quando eram vinte e uma horas e quinze minutos 
sendo a presente Ata redigida pelo Secretário Aldemir Motta Borges Júnior, e, 
estando conforme, vai assinada pelo Presidente Anderson Luís Juliano e pelo 
Secretário. Petrópolis, dia quinze de maio de dois mil e oito.  
     
 
   


